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jowska Emilia, 51. MakS4'slm Helena, 52. Marcinek Ka- ' 
tarzyna, 53. Nawojska Anna, 54. Nazimek Rozalia, 55. Pa­
ściak Katarzyna, 56. Pięta Rozalia, 57. Pizło Katarzyna, 
58. Pleśniak Maria, 59. Przepiora Maria, 60. Rajzer Wi­
ktoria, 61. Slęzak Bronisława, 62. Soboń Apolonia, 63. 
Sroka Agata, 64. Syper WeronIka, li5. Szydełko Zofia, 6'6. 
Tadła, .Ma,gdalena, 67. Trzyna Magdalena, 68. Uliszak Ka­
tarzyna, 69. Walas Rozalia, 70. Wróbel Rozalia, 71. Zagór­
ska Bronisława. 

PREZYDENT RZECZYPOSPOLITEJ Bolesław Bierut 

881. 
Nr 4/191/50. 

POSll'ANOWIENIE O ODZNACZENIU 

(Na podstawie uchwały Rady Państwa z dnia 27 marca 
1947 r.). 

Dnia 18 czerwca 1950 r. Warszawa 
Na wniosek Ministra Kultury i Sztuki - w związku z 

5O..,lemem lJ)racy artystycznej ,- odznaczony :zostaje 

KRZYŻEM KAWALERSKIM 
ORDERU ODRODZENIA POLSKI 

Szczawwki Władysław. 

PREZYDENT RZECZYP..oSPOLITEJ , Bolesław Bierut 

NI' ł/20~/.50. 
8,82. 

POSTANOWIENIE O 'ODZNA'CZENm 
(Na podstaWie uchwały Rady Państwa.z dnia 27 marca 

1947 r.~. 
Dnia 18 .czerwca 1950 r. Warsza.wa 

:Na wniosek 'Ministra Komunika'Cji - za zasługi w pra­
ąy :zawodow.ej - odznaczeni zostają: 

KRZYŻEM KAWALERSKIM 
ORDERU ODRODZENIA POLSKI 

1. inż. Pleslak Zygmunt. 
ZŁOTYM KRZYŻEM ZASŁUGI po raz II-gi 

specjalnych url@pÓW, zwalnla.jących ich całkowicie od za­
jęć służbowych. 

.4. Do czasu uregulowaAla sprawy uposażenia 'pracowni­
kow, urlopowanych do prac społecznych i politycznych 
fart. 20 ustawy z dnia 4 lutego 19.49 I • . O uposażeniu pl'a.­
oowników państwowych i samorządowych or.az przewod­
niczących organów wykonawczych gmin miejskich i wiej­
skich - Dz. U. R. P. Nr 7, poz. 39), pracownicy .oddeleg.o­
wani do prac związkowych pozostawać będą na dotych­
czasowym etade, pObi,erając wynagrodzenie zasadnicze 
bez dodatku funkcyjnego. 

5. Dodatki funkcyjne należne ,odlieleg@wanym pracow­
nikom wypłaca Zarząd Główny właŚCiwego Związku Za­
wodowego. 

PREZES RADY MINISTRóW Józef CyrankicwiCl!ll 

'884. 

INSnwK<J;JA 
MINISTRA FINANSóW 

z dnia 21 czerwca 1950r. 
w sprawie trybu i zasail współdziałania wydziałów fi­

nansowych z 'kasami Narodowego' Ba'nku'Pe1skiegG. 

W zwi;!,zku .z postanowieniem § 9 ust. ! 1 instrukcji Mi­
nistra Finansów z dnia 7 czerwca 1950 r. w sprawie prze­
jęcia przez Narodowy Bank Polski obsługi kasowej bud­
retu państw9wego (Monitor Polski ,Nr ,A-73, paz . .B39J 
ustala się następujący tryb postępowania na odcinku 
rachunkowo-kasowym oraz zasady współdZiałania wy­
działów finansowych i oddziałów tter..eno:wych) z kasami 
Narodowego Baliku Polskiego, powołanymi dla obsługi 
kasowej budżetu 'Centralnego': 

1) Z dniem uruchomienia przy wymienionych w powo­
łanej na wstępie instrukcji Ministra Finansó.w wydzia­
łach finansowych l ,n1.ektórych oddziałach (terenowych) 
kas Narodowe'go Banku Polskiego, zwanych 'W dalszym 
ciągu :niniejsze~ instr.Ukcji "kasami N.B,JF_" - ,kasy ty.ch 
wydziałów finansowych i .oddziałów terenowych (b. urzę­
d@wskarbowych o pełnym zakresie obshigilkammJej typl1 2. inż. Sarara Józef, 3. Stępień Julian. 

SREBRNYM ltRZY!:EM :ZMlLUGI 'po ,raz II -gl 
4. JNiklewlcz Konstanty. 

SREBRNYM KRZY1;EM ZASŁUGI 
I 

A.l, funkcjonujące w~O&Ób, ustalony w Tymczasowej 
,.' Instrukcji .organizacyjnej dla urzędów.skarbowyCh z dnia 
' . 15 listopada 1948 r., zaprzestaną wykonywan1a .ob.sług! 

kasowej, a w szczególności czynności kasowych: 

'5. Awendzki Szczepan, 6. Sękowski Antcmi, '7. Btefański 
,ran, 08. Zom\;)irt TadeusIl. 

BRĄ,ZGWYM 'JCIRZ!l'żEM Z:A:SUJGl 
'9. 13ętlejewski Zygmunt, '1'0. 'BraniekiBtanisław, U. 

Falkenberg Emward, '12. Fronczak Stanisław, 13. GrochuI­
ski Stanisław, 14. Hiszpański Kazimierz, 15. Kowalski Wa­
cław, 16. KrzeszewSki Ka'Zimierz, 17. Kwiatkowski Marce­
M, 18. Kwiatkowski Walenty, 19. Li,Pii1ski Mwon, 20. Maj­
chrzak Stanisław, 21. Muszyński Zygmunt, '22. Olechowski 
Marian, 23. Paluszewski Jan, 24. Pasieka Stanisław, 25. 
Paskuda Leon, 26. Pesta Jan Władysław, 27. Pielaciński 
Mieczysław, ,28. Zieliński Leon. 

PREZYDENT RZECZYPOSPOLITEJ Bolesław Bierut 

881. 
OKóLNIK Nr 20 

I'IIł.F.DlSA KADY .MlNISTRóW 
'z dnia 2tl czerwca 19510 :r. 

w sprawie udzielania urlopów pracownikom z tytułu od­
del~gowania 'ieb -ero pra~ '2W-illzk_ych. 

Celem jednolitego ur,egulowania w uł'Zędach i insty­
'tuGjach państwowYc:hsprawy oddelegowa:11 pracowników 
de pr:ac w .miejscowych kołach związków zawodowych 
ustalaII\, co nastę!>uje: 

i. Liezba ,pr:1cownik@w Oddelegowanych całkowide -do ' 
.pr:a;c w kołe zwlązku zawodowego mm>i być propercj.onal- ' 
na. do liczby pracowników, zatrudnionych w danym umę­
dzie, lub instytucji paIistwowej, a mianowicie na: 

250 - 500 zatrudnionych - 1 .oddelegowany, 
hOl =- 1000 - 2 oddelegow.anych, 

lnO·l , - ,3000 " - 3 Gddelegowanych. 
2. Zarządy miejscowych kół zwi~żków .zawodowy.ch 

uzgadniaj ą z kierownikami urzędów i instytucji, a w mi­
llisterstwach i urzędnch centr.a'lnych z aYl'ektor.em Biura 
l(adr kan d,ydat ury jpi·a.cowników, ,na oddelegowanie du 
~ac .zw,iązkowyCh. 

'J. lC!ierow.nicj' (\lJ.t:0~ÓW J msJ<y.tucj,i, a w .min:isters:tw.at:h 
i 1UIl/JI;d.clh CIeIlIdn;aln~ l!lyrektQl'.Z,N .awr lCa.dr - uaziela­
.u. ~lf'~wanvlX' "U'acownikom do pra'Czw'i~ 

a) przyjmowania wpłat w gotówce, 
b) dokonywania ~płat w gotówce, 
c) przyjmowania papierów wartości'Owych na 'Podatiki, 
d) sprzedaży i przechowywania znaków wartościowych, 
e) realizowania premii i wylosowanych do mnoraenia 

obligacji, 
i) ,prZYJmowania i ,przechowywania depoZytów w pa­

pierach wartościowych, .oraz 
g) pxzyjmowania i przechowywania depozytów rzeczo-

wych. "' 
2) 'Zgodniez powołaną instrukcją MinistI\a 'Finansów 

ObSługę kasową wydziałów finansowych i niektórych od­
działów (terenowych) w ~akresle <czynności ;kasowych, 
wymienionych w pkt 1 lit. a) - ,.d), pmejmą'<Dd 1 lipca 
1950 r. kasy N. B. P. 

3) Obligacje 'Ulll{)T.ZOne i pr.emie będą realizowały od­
działy :Narodowego Banku ,Polskiego, Banku .Inw.estycyj­

. nego, Banku Bolnągo i ,oddiZ~ ..Pow.szecnnej Kasi' 
Oszczędności. 

,4) Depozyty !W papiera:cla wjl;1"tnś~clloQl'az depozY-t,y 
l"lIeCZowe będą lJ)rn~mo:w:aą i 'Pl26Cb.oWN~oddziaW 
N:B.P., 'a poza .siedzibą t~h <!llidl:iałow - ;oddział,}' Banku 
Rolnego na .zasadach usta:l:ClIIly.ch (osabnt, juat.nułtcją. 

"5) Kasy N.B.P. będą 'przyjniowały1WJ)łaty' na .pndBtame 
dowodów i pókWitewan, -mają'Cycll ;zast;QsowameQ~ 
'WY,Pełnianych, pod,Pisywal'lyćh ,1 doręczanyCh lklliSjmowl1 
,kasy N.B.P. bezpośl'ednio 'J!)lUZ upoważnianych ot> ltep 
pracownikow ·yef-eratu 'księgoW0ŚCi lbudżetDw.ej l padat-
kowej. ' 

6) Kasy N.B.P. będą ,dokonywały wypłat :z beClytew 
budżetowych, rachunków bleżących li inny:ch ~ me­
budżetowyCh napotlstawre .e.'Bygnat, 'spmzą·dza:nych lU"Zefl 
jednostki budżetu w 'sIHl8ÓbdotychczasGWF i :zao.patrzo­
nych na 'oowrotnejstranie '~y.gnaty w 'klauzulę: ,,:DQ wy­
płat,y" , poo'p,isa:ną przez uprawnionych Pl'a'CownikólY :ne­
feTatu kslęgewości ibuażetew~j '1 .podatkowej" ' który.ćD. 
wzory ,podpisów uprzednio zestaną 'zgłoszone EaSie N :BP.. 
przez 'W,Ydżiał ofina~ ('lMldźiał 1IerenoWf''). 

'Ctłbiorca na1eżności rprzy llegitymowamu igD składa ., 
nferacie ':kśięgtYwoBci 'budie1l9wej fi pMlatkow.e:I na 1Od­
'Wr~ stnmle 'M'Y.gm,'tf ~r swego po4piBu; .~ 
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me należności kwituje- odbiorca w kasie N.B.P. w prze­
znaczonym na to miejscu na asygnacie. 

7) Tryb postępowania i zasady współpracy kas N.B.P. 
s referatami księgowości J:mdzetowej i podatkowej regu­
lują przepisy dla kas N.B.P., wydan.e przez Narodowy 
!lank Polski i zatwierdzone przez Ministra Finansów. 
Tekst tych przepisów zostanie w niezbędnej ilości egzem­
plarzy dostarczony przez N.B.P. wydZiałom finansowym 
1 ich oddziałom (terenowym) oraz Najwyższej IZlbie Kon­
troli i Ministerstwu Fina.n.sów. 

Przepisy dla kas N.B.P., poza oddzieleniem funkcji ka­
sowych od raChunkowych, utrzymują zasady techniki 
rachunkowej, wprowadzonej Tymczarową Instrukcją 
Organizacyjną, dla urzędów skarbowych. 

8) W ostatnim dn1u operacyjnym przed przejęciem 
Obsługi" kasowej przez kasy N.B.P. wydziały' finansowe­
(oddziały terenowe) przekażą posiadaną, gotówkę (1 

-ewentualnie czeki klientówj jako nadwyżkę kasową na 
Własny rachunek w oddziale N.B.P. lub P.K.O., likwiiduj.ąc 
w ten sposób saldo gotówki w dzienniku zbiorowym. Pa­
piery wartościowe, przyjęte na. podatki, wydziały przeka­
żą do Oddziału N.B.P. Warszawa-Praga w ostatnim dniu 
operacyjnym w sposóh dotąd stosowany. 

9) Niezwłocznie po otrzymaniu n1ni:eisze3 ilnstrukcjL 
wydziały (oddziały) zapiszą depozyty w papierach wu-' 
tościowych w dzienniku kasowym na rozchód na pod­
stawie not. kasowych, apo~nych w 2-00 egzempla­
rzach (wg wła.dz dysponujllCYch)' i złożą do oddziału; 
banku (pkt 4 niniejszej instrukCji) przy deklaracjach 
'WZOru, bankawego do dY&pOzycl1 właściwej władzy za, po­
twie-rdzeniem odbioru banku na. dowodzie depozytowym. 
Dowody depozy.towe. oddział·u banku z odpisami not ka­
sowych wydziały prześlą władzom dysponującYJ1;L, celem 
dokonania rozchodu w księdze depooytów w miesiącu. 
czerwcu 1950 1". Potwie.rdzenie władzy z otrzymania. do­
wodów depozytowych należy dołączy.ć dO. noty rorzchodo­
wej dziennika. kasowego. 
Władze i urzędy założą, w k3ię,dze depozyłló,w ()8(!)/)ne! 

konto papierów wartościowych, znajdujących się na 
przechowaniu banku i na. podstawie dowodów depozyto­
wych banku wpiszą do tej księgl ~stkie depozyty w 
papierach wartościowych według de-ponentów. Zwrot 
depozytu bę:izie dokonany przez oddział banku na pod­
stawie dyspozycji władzy dysponując.er - za zwrotem 
dowodu depozytowego i przy zachowanLu porm t.ym po­
stanowień p.rzerpisów bamkowych, 

10) Depozyty rzecwwe wydziały finansowe toddziały 
terenowe) przekażą protpkólamie oddziałowi właściwego 
banku (pkt 4) niezwłocznie wraz. z aktualnymi' pismami 
władz dysponujących, przy którYCh depozyty były zło­
żone. 

Jeden egzemplarz protokółu będ'z1e dowodem stanowią­
cym podstawę do zapisania na przychód' depozytu w księ­
dze banku, a drugi egzemplarz- będzie stanowił' dla kasy 
wydziału (oddziału terenowego) dowód, upoważniający 
do odnotowania rozchodu depozytu w księdze depozytów 
rzeczowych kasy. 

11> Znajdujące się w skarbcu w ostatnim dniu opera­
c.yjnym znaki wartościowe (znaki opłaty skarbowej, wek­
sle. i znaczki sądowe) wydziały (Oddziały terenowe) prze­
każą kasie N.B.P. protokólarnie, nie. przeprowadzając te­
go' rozchodu w dziennikach znaków wartościowych. 
ProtokóŁ ten winien być sporządzony w 2-ch egzem_o 

plarzach. Jeden egzemplarz winien być przesłany wraz 
z dziennikam:i znaków wartościowych wydziałowi finan­
sawemu: prezydium wojewódzkiej rady naroElowej (m. st. 
Warszawy i m. Łodzi.), a drugi oddziałowi Narodowego 
Banku Polskiego. 

12) Dotychczasowe rachunkI, otwarte w N.RP. dla. izb 
i" urzęd'ów s-karbowyeh, otrzymują nowe nazwy: "Prezy-
d'1um . . • Rady N'arodowej 
W' • • • • • • • • '. - Wydział F1naillSQWY -
Oddział . • • • • • • • • finansowy" 

' I3} Rachunki czekowe, otwarte w P.K.O. dla izb i urzę­
dów skarbowych,. otrzymują. nazwy podane w pkcie 12. 
Wydziały finansowe i ich oddziały (terenowe) aż do od­
wołania będą posługiwały się nadal rachunkmni czeko­
VlYllli P .K.O. w zakresie dotychczasowym. 

1.4) Zapotrzebowania na znaki wartościowe będą spo­
rządzały wydziały finansowe, względnie ich oddziały (te­
renowe), przy których będą uruchomione kasy N.B.P'. i 
przesyłały je Ministerstwu Finansów - Wydział Gospo­
darczy (Referat Znaków Wartościowych) ~ poleceniem 
przesłania znaków pod wskazanym adresem kasy N.B.P. 

Bada.nie stanu zewnętrznego. przesyłki znaków warto­
ŚCiowych, otwi~ranie przesyłkI' i przeliczanie jej zawar-

tości w m1ejscowościach. gdzie nie ma oddziałów N.B.P. 
winno być dokonywane przez pracowników kasy N:B.P: 
w obecności delegowanego pracownika Reft:ll'atu Księgo­
wości Budżetowej i Podatkowej; w miejscowościach, 
gdzie jest oddział N.B.P. powyższe czynno.ści będą dok~ 
nywane przez pracowników kasy N.B.P. w obecności de­
legowanego pracownika oddziału N.B.P. 

Kasa N.B.P. potWierdza na dołączonym do przesyłki 
czwartym egzemplarzu zamówienia znaków wartościo­
wych odbiór znaków i przesyła to potwierdzenie: refera~ 
towi księgowości budżetowej 1 podatkowej, celem za.piBa.,. 

, nia przychodu do dziennika znaków wartościowych 1 
, przesłania Minister&twu Finansów - Wy.dział Gospodar­

czy (Referat Znaków Waz:tośeiowych) z, adnotaei1l Q za­
księgowaniu. 

W końcu 06tatinJego- dnia k:.Udego miesiąca ka3~ N.B\P. 
będą sporządzały protokólarne stwielXl2enie sta:nll' zapa­
su POOZC7.ególnych rodzajów znaków wartośclo:w;ycb" :anaj­
dującyeh się w skarbcu i przesyłały w 2-ch egzempla­
rzach ob$ug,lwanemu wy.d31ałowi fmansoweml1' €odd:Iia­
łowi terenowemu). 

Jeden egzemplarz. z klaumIą zgodJIom, wydZah (od~ 
dział) zwróci kasie N.B.P., a drugi dołączy a.G' swegG 
dziennika mm.ków wartośelow;y;eh~ jaka ~e 
lIgodnOOci salda. końcowego znaków danegp mi~, 
znajdu1ących· sie w kasie N.B~ 

15) Przyj'ęte przJeZ kasę' N.B~P; na pod'atkt oOilgacje 
P.P.O.K.. będą pmesyłały oddziały Narodoweg\:)' Banktt 
l'oL.*iego do, oddziału tegoż baink:tl' WalrlJZa1Wa-Praga 
łącznie z dwoma egzemplarzami miesięcznych wykazów 
ooI1gacjf, spo~yefi {'Jałt dotąd' w' 4'-cfr egzempfa'­
rzach) przez referat księgowości budźetowej i podatko­
wej. Przy przyjmowaniu, przez. kasę N.B.P. 1 zarachowywa­
pJu obligacji referat księgowo8cl bud2letowej t pedat~o­
wej' stosuj'e c:łotyehezasowy tryb' pifJ8tępowania :!' 1lym" .:. 

a) wypełnione pokwitowmie wraz ze sprawdzonymi 
uprzednio obligacjami 1 trzema egzemplarzami deklara­
cjI likwidator dO!'ę;cza be7Jpośredttio, kuj,erowi: kasy N.B.P., 

b) po zwróceniu przez kasę N:B.P. deltlaracjŁ Z' potwier­
dzeniem przyjęcia obl1gacji, referat dokona rozchodu 
równowartoścl sumy W ' dzienn1kw rozchodu z zarachowa­
niem w wy.ka.z1e szczegółowym. na. rachunku. A6 sum 
cbrotowych" 

c) do wykazu ~łowego rozchodu, raehunk.u. A6~ 
sum obrotowych rele.rat. dołączy 1 (czwarty) egzemplarz 
Wykazu miesięC!ZllJego Obligacji,. które. podlegają przesła­
niu przez oddział W.B.P. do OdQzia.łu, N.B.P .. Warszawa­
Praga. 

W zw~u z tym referaty; ksiegowośei budżetowejl r 
podatkowej, przy których uruchomiono, kasy. N.B.P.~ nie· 
przeprowadzalą przez dziennik ani przychodu. ani faz­
chodu papierów wartościawych, przyjętych na podatki 
(grupa D sum obrotowych). 

16) Przy dzien.iYym ",mknięciu dzienników referat księ-
gowośet budżetoweli podatkowej, winien,: . 

a) na podstawie zwnócooych dowodów: I?rzy.chedowych' 
1 otrzymanego od kasy N.B.P. petwlerdzema. na. wkładce 
do form. N,B.P. Nr 4104, stwierdzającego ogplnlł sumę 
dziennych wpłat w gotówce (bez uwzględnienia. wpłat . 
czekami klientów i pa.pierami wartościowymi). - zapisać. 
równoznaczną kwotę na rozehód, jako nadwyzkę kasową, 
wpłaconą na rachunek własny W oddziale N.B.P., 

b) wystawić czek rozrachunkowy na N.B.P - na sumę 
dziennych wypłat kasy N,B.P. w gotówce, uzasadnionych 
zwróconymi opłaconymi asygnatami i zapisać sumę cze­
ku na przychód na rachunek czeków wystawionych na 
N.B.P., 

c) sperządz1ć na przyjęte w ciągu dnia przez- kas-ę. 
N.B.P. czeki klientów zes·t:liwienie czeków; na form .. N.Eł~P. 
Ni" 4110' w trzech egzemplarzach'; dwa pIerwsze ~em­
plarze (b l c) dor~ć kasie, N.B.P., a na podstawie trze,­
ciego egzemplarza; (d) zesta.w,ienia. fol'm:. 4110, pokwito­
wanego przez kasę N.B.P. - zapilSa.e równoznaczną k:wo­
tę czeków klientów do, dziennika, na. rozchód; jaR.:o nad­
wyżkę kasową, odesłaną do. oddział:u. N.B.l? .. na wfasny 
rachunek. 

17) Dotychczasowy zakres obsługi kasowej przez w­
działy (terenowe) wydziałów: fina.l'l8OWYch, przy których 
nie zostaną uruchomiene kasy N.B.P., oparty na. Ty.mcza­
sowej Instrukcji 01:ganizacY'jnej dIS: urzędów skarbowych 
z dnia 15 listopada 1948 1:., pozostale nadal w mocy z tym, 
że sumy nadmiarów kasowych tych kas pOdlegają wpła­
ceniu na rachunek wydziału finansowego (oddzIału te­
renowego), otwarty w oddZiale N.B.P., lub de kasy N.B.P. 
na rachunek wydziału. 
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18) Podlegające przechowaniu w skarbcu księgi, dzien­
niki, dowody, k'- :ty kasowe, kwitariusze poborców skar­
bowych, d~towniki, druki płatne itp. wydziały fiJnansowe 
(oddziały terenowe), przy których istnieją kasy N.B.P., 
przechowują w swych szafach i schówkach odpowiednio 
zabezpieczonych i zamykanych w osobnym pomieszcze­
niu. W zależności od warunków rozmieszczenia i roz­
miarów pomieszczeń skarbcowych szafy te i schówki mo­
gą być przechowywan.e w skarbcu kasy N.B.P . z tym, że 
składanie i podejmowanie deponowanych w skarbcu 
kasy N.B.P. dokumentów będzie dokonywane każdorazo­
wo przez upoważnionego pracownika referatu księgowo­
ści budżetowej i podatkowej . przy udziale odpowiedzial­
nych za skarbiec pmoown~ków kasy N.B.P. 

19) Wydziały finansowe prezydiów . WOjewódzkich rad 
narodowych (m. st. Warszawy i m. Łodzi) zarządzą prze­
słanie do oddziałl' N.B.P. wzorów podpisów osób upoważ­
nionych do gysponowania rachunkiem, otwartym dla 
wydziału fiJnansowego (oddziałów terenowych), oraz do­
reczenie kasom N.B.P. wzorów podpisów pracowników re­
feratu księgowości budżetowej i podatkowej, upoważnio­
nych do podpisywania na asygnatach, .·zakwalifikowania 
ich do opłacenia, dowodów wpłat i wykazów w obrocie z 
kasą N.B.P. 

O wynikach akcji uruchomienia kas N.B.P. i przekaza­
nia funkcji kasowych wydziały finansowe prezydiów wo­
jewódzkich rad mirodowych (m. st. Warszawy i m. Ło­
dzi) doniosą Ministerstwu Finansów w terminie do dnia 
5 li!>Ca 1950 r. 

MINISTER FINANSÓW K. Dąbrowski 

DZIAŁ li 

SPRAWY GOSPODARKI NARODOWEJ 

885. 

INSTRUKCJA PRZEWODNICZĄCEGO 
PAŃSTWOWEJ KOMISJI PLANOWANIA 

GOSPODARCZEGO 
z dnia 2 czerwca 1950 r. 

w sprawie wzajemnego przekazywania maszyn, urządz.eń 
technicznych środków transportowych i innych przedmIO­
tów majątku' trwałego przez urzędy, instytucje i przedsię-

. biorstwa państwowe. 
Na podstawie § 5 uchwały Komitetu Ekonomicznego 

Rady Ministrów z dnia 27 maja 1949 r. w sprawie zasad 
wzajemnego przekazywania maszyn, urządzeń technIcz­
nych, środków transportowych i innych przedmiotow ma­
jątku trwałego przez urzędy, instytucje i przedsiębiorstwa 
państwowe (Monitor Polski 1\r A-59, pOlZ. 800) zarządza 
się w porozumieniu z Ministrem Finansów, co następuje: 

I. Postanowienia ogólne. 
§ l. 1. Instrukcja niniejsza normuje p~zekazywanie 

przez urzędy, i,nstytucj.e i przedsi~biors;twa panstwowe ma­
szyn, urz~dzen techmC2!nych, srodkow transportowych 
i innych przedmiotów majątku trwałego. 

2. , Instrukcja nie ma zastosowania do przypadk~w, w 
lrt.órych pr~ekazywane maszyny, urządzenia techmczne, 
.irodki transportowe lub inne przedmioty stanowią mają­
tek obrotowy, np. w przypadku przedsiębiorstw wytwarza­
j ących wymienione przedmioty lub central handlowych 
zbywających te przedmioty. 

II. Ogólne zasady i tryb przekazywania. 
§ 2. 1. Przekazywane byc mogą tylko takie przedmio­

ty majątku trwałego, które w danej jednostce administra­
cyjnej lub gospodarC2!ej są zbędne. 

2. Za zbędne uważać należy przedmioty, co ~o któryc.h 
jednostka administracyjna lub gospodarc~3: me przewI­
duje możliwości ich planowego wykorzystama. 

§ 3. 1. PrzekazanIe następuje na podstawie decyzji 
Władzy nadrzędnej jednostki przekazującej. Decyzja po-
winna być wyrażona na piśmie. . 

2. Przez władzę nadrzędną należy rozumieć urząd, in­
;tytucję lub przedsiębiorstwo, któremu jednostka przeka­
mjąca pOdlega lub przez które jest nadzorowana. 

3. O ile jednostką przekazującą jest zakład wcho~ą­
cy w skład przedsiębiorstwa wielozl!-kładowego, uprawmo­
ną do decyzji stosownie do ust. 1 Jest władza nadrzędna 
przedsiębiorstwa. 

§ 4. 1. Przedmioty majątku trwałego uznan.e za zbęd­
one należy zgłosiĆ władzy nadrzędnej. 

2. Dysponowanie zgłoozonym przedmiotem bez uzyska.­
nia zgody władzy nadrzędnej jest wzbronione. 

3. O ile zbędny przedmiot majątku trwałego jest ma. · 
szyną lub urządzeniem teChniczno-produkcyjnym, które 
stosownie do przepisów części III instrukcji pOdlega zgło­
szeniu Centralnemu Biuru Obrotu Maszynami (CBOM) 
w Warszawie, dysponowanie tym przedmiotem wymaga 
również zgody CBOM. 

4. Wnioski do władzy nadrzędnej i CBOM powinny być 
należycie uzasadnione. 

§5. 1. Odpowiednie zabe1zpi.eczenie i konserwacja 
:lJgłoszonego przedmiotu należy do jednostki, w której po­
siadaniu przedmiot ten znajduje się. 

2. Jeżeli czynnóści, związane z zabezpIeczeniem lub 
konserwacj ą przedmiotu zgłoszonego do przekazania, wy­
magają nakładów inwestycyjnych (np. przystosowania od­
powiedniegO' pomieszczenia, naprawy dachu itp,) , jed­
nostka posiadająca dany przedmiot powinna wystąpić z 
odpowiednim vmioskiem inwestycyjnym. Wniooek ten co 
do maszyn i urządzeń technkzno-produkcyjnych, zgłoszo­
nych do CBOM, powinien być za.opiniowanyprzez CBOM. 

§ 6. 1. Przekazanie następuje nieodpłatnie. 
2. Koszt demóntażu, opakowania i transportu przeka­

zywanego przedmiotu majątku trwałego oraz koszt robót, 
związanych z doprowadzeniem stanowiska po prze·kaza­
Tlej maszynie do stanu używalności, obciąża stronę odbie­
rającą· 

§ 7. 1. Z czynności przekazania strony spisują proto-
. kół zdawczo-odbiorczy wg wzoru stanowiącego załącz­

nik Nr 1 do niniejszej instrukcji, przy czym w rubr. "cha­
rakterystyka" należy podać wszystkie dane techniczne 
maszyny, przewidziane w załączniku Nr 2. 

2. W przypadku, gdy przekazywany przedmiot mająt­
ku ' trwałego nie jest ujęty wartościowo w inwentarzu jed­
nootki przekazującej lub gdy jego wartość rzeczywista 
znacznie odbiega od wartości. inwentarzowej, strony \prze­
kazująca i przejmująca) dokonują wspólnle wyceny da­
negO' przedmiotu na poziomie bieżącej ceny nabycia lub 
kosztów wytworzenia z uwzględnieniem stopnia zużycia. 

3. Wycena powinna nastąpić przy udziale przedstawi­
ciela Rady Zakładowej lub przedstawiciela POP PZPR 
zakładu przekazującego. 

§ 8. 1. Pmtokół zdawczo-odbiarczy, sporządzony sto­
sownie do przepisu § 7-go, jest podstawą do odpowiednie­
go sprostowania wyka,zów inwentarza wy ch w jedlwstkach 
adminis-tracji państwowej bądź odpowi.ed?iego księgowa­
nia w jednostkach gospodarki państwoweJ. 

2. Księgowania powinny być dokonane zgodnie z obo­
wiązującymi w danym dziale go"podarl{i jednalitym p~a­
nem kont lub z innymi obowiązującymi zasadami kSlę­
gowości. 

§ 9. 1. W przypadku, gdy urząd, instytucja lub przed­
siębiorstwo państwowe zamierza przekazać prze~miot ma­
jątku trwałego, który jes~ ma;szyną, urz~dzemem t~ch­
n!czno-produkcyjnym lub srodkl,em transportowym, a Jed­
nos'tka przekazująca położona jest na terenie Ziem Od­
zyskanych oprócz decyzji władzy nadrzędnej, wydanej 
stosownie do p"I"Wpisu § 3, oraz zlecenia CBOM, wydanego 
stosownie do przepisu § 14, wymagane jest zezwolenie wy­
działu przemysłowego prezydium wOjewód2)kiej rady na­
rodowej właściwej dla miejsca położenia jednostki prze­
kazującej. O udzielenie zezwolenia występuje władza nad­
rzędna jednostki przekazującej, w~aściwa stosownie do 
§ 3 do wydania decyzji o przekazamu lub CBOM w przy­
padkach, o których mowa w § 14. 

2. Jeżeli jednostka przejmująca .. i jednost.ka, przeka­
zującą. położone są na terenach roznych wOJewodztw, .a 
jednostka przekazująca p~łożona jest.p~ tym na te.reme 
Ziem Odzyskanych, do wnlOsku o udzlelem~ zezwol~m~ na 
wywóz przez wydział przemysłOWY prezydmm wOJewodz­
kIej rady narodowej należy załączy~ również pisemną zg9-
dę WOjewódzkiej komisji pla,noV{anl;a. gospo~arczego w~a~­
ciwej dla jednostki przekazującej. .~oj~odz:ka k0l!llSJa 
planowania gospodarczego W decyZjI swej , kl~rowac się 
mow interesami gospodarki miejscowej lub tez względa-
mi demografi~nymi bądź politycznymi. .. 

3. Jeżeli przekazanie w przypadkach, wrmlemonych w 
oot. 1 lub 2, następuje w związku z av:aną w zakład~ie, 
do którego maszyna, urzą~enie, techm~~o-pro(hlkcYJ~e 
lub środek transportowy maj::}, byc przem~slOne, ~g~ędme 
gdy istnieje groźba zatrzymania produkCji lub CZęSCI pro­
dukcji z powodu braku danego prz~dmiotu, sprawę wywo­
zu wojewódzka komisj a planowanla gospodarczego i wy­
dział przemysłOWY prezydium wojewódzkiej rady narodo­
wej powiJnny załaJtwić w trybie przyśpi~onym. 

4. O ile woj ewódzka komlsj a planowania gOSiPO?ar­
czego odmówi zgody na wywóz zgłostronego przedm~otu, 




